如何巧妙的建立数学模型解决实际问题

  山东省北镇中学数学组   王芳芳 邮编：256600

在日常生产生活中经常会遇到要求利用切割、裁剪、冲压等手段处理加工原材料，即将原材料加工成所需尺寸这种工艺过程也称为原料下料问题。然而在现在经济市场竞争越来越激烈的现状下，管理者必须确保生产过程高效、利用率高。在这里的利用率高效就包括原材料的使用效率，直接的体现在剩余材料的多少以及使用原材料的总根数上。所以我们所建立的模型就要以剩余材料多少和使用原材料钢管总数来衡量切割方案。 在钢管零售商对材料加工的问题中，管理者需要决定怎样裁剪材料、怎样减小裁剪成本，这直接决定了工厂或商店的盈利情况。在加工过程中怎样按照进一步的工艺要求，确定下料方案以及原材料的使用数量时，使用料最省或利润最大是管理人员经常遇到的问题。因此建立一个合理、科学、实用的数学模型来确定如何裁剪原材料是很有必要的。

作为教师组织数学建模教学, 要注意培养学生的兴趣,引导学生用数学知识解决生活中的实际问题. 在教学过程中还要重视教材, 深入钻研教材,教材中几乎每年都有一定量及具有典型性的数学建模素材, 靠我们去发掘, 并从中总结出数学建模思想, 如可以用数列思想解决分期贷款的还款等生活中一系列问题。

我们通过下面的题目,探讨如何用建立数学模型解决实际问题：

【例1】某工厂有一面长
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米的旧墙，现利用这面旧墙，建造平面图形为矩形，面积为126平方米的厂房，根据工程条件；首先，建造
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米新墙费用为
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米旧墙所得材料建
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米新墙的费用为
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元，经过讨论有两种方案，设矩形厂房一面长
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米。方案一：利用旧墙的一段为矩形厂房的一面长(x<14),方案二：利用旧墙为矩形厂房的一面(
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)。那么如何利用旧墙，即
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为多少米时建墙费用最省？两种方案那种方案最好?

[解]建立形如
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的模型，利用不等式，或函数的单调性来解决问题。设矩形厂房一面长为
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米，由题意得：另一面长为
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米，

方案一：如果利用旧墙的一段为矩形厂房的一边长，则修旧墙的费用为
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元，剩余的旧墙拆的材料建新墙的费用为
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，当且仅当“
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的最小值等于
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方案二：如果旧墙都被利用上，即
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时，则修旧墙的费用为
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，易知当
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 时，函数为增函数,所以
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综上可知，当采用方案一时，即利用旧墙
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米为矩形厂房的一面长时，可以使得建墙最便宜。解应用题时，应定要注意变量的实际意义，亦即其取值范围；在求函数最值时，除应用基本不等式外，有时会出现基本不等式取不到等号，此时要要考虑函数的单调性。

【例2】某化工厂引进一条先进生产线生产某种化工产品，其生产的总成本
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（万元）与年产量
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（吨）之间的函数关系式可以近似地表示为
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，已知此生产线年产量最大为
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求年产量为多少吨时，生产每吨产品的平均成本最低，并求最低成本。
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若每吨产品平均出厂价为
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万元，那么当年产量为多少吨时，可以获得最大利润？最大利润是多少？

分析：解应用题一般要根据题意建立函数关系式，利用配方，基本不等式，导数或函数的单调性研究函数的最值等，从而解决实际问题。

解：
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每吨平均成本为
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[image: image45.wmf]200

=

x

”时“=”成立。所以年产量为
[image: image46.wmf]200

吨时每吨平均成本最低为
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设年获得总利润为
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所以
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有最大值
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。即年产量为
[image: image56.wmf]210
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【例3】假设A型进口车关税税率在2010年是100%，在2015年是25%，在2010年A型进口车每辆价格为64万元（其中含32万元关税税款）

[image: image1.wmf]14

（1）已知与A型车性能相近的B型国产车，2010年每辆价格为46万元，若A型车的价格只受关税降低的影响，为了保证2015年B型车的价格不高于A型车价格的90%，B型车价格要逐年等额降低，问每年至少下降多少万元？

（2）某人在2010年将33万元存入银行，假设银行扣利息税后的年利率为1.8%（5年内不变），且每年按复利计算（上一年的利息计入第二年的本金），那么5年到期时这笔钱连本带利息是否一定够买按（1）中所述降价后的B型车一辆？（参考数据：1.0185≈1.093）

解：（1）2015年A型车价格为32+32×25%=40（万元）
设B型车每年下降d万元，2010，2011，…，2015年B型车价格分别为
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故每年至少下降2万元。
（2）2015年到期时共有33
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故5年到期后这笔钱够买一辆降价后的B型车
生活中我们经常用到函数来解决实际问题，所以要学会合理运用函数来解决实际问题，如何运用函数来建立数学模型呢，我认为应该遵循下面的步骤:
  （一）阅读理解材料，这是十分关键，实际问题语言多为“文字语言，符号语言，图形语言”并用，我们要细心领悟问题的实际背景，分析各个量之间的关系，形成思路，想办法把实际问题抽象成数学模型。
  （二）建立数学模型，根据题意，把实际问题用符号语言和图形语言抽象成数学模型，并建立起一直数学模型和所得数学模型之间的对应关系。

  （三）根据建立起来的数学模型和题目要求，讨论和总结相等或不等关系，得到有关理论参数的值。

  （四）得出问题结论，根据得到的理论参数值，结合题目要求，做出问题结论。

数学是研究现实世界数量关系和空间形式的科学，在它产生和发展的历史长河中，一直是和各种各样的应用问题紧密相关的。数学的特点不仅在于概念的抽象性、逻辑的严密性，结论的明确性和体系的完整性，而且在于它应用的广泛性，自从20世纪以来，随着科学技术的迅速发展和计算机的日益普及，人们对各种问题的要求越来越精确，使得数学的应用越来越广泛和深入，特别是在21世纪这个知识经济时代，数学科学的地位会发生巨大的变化，它正在从国家经济和科技的后备走到了前沿。经济发展的全球化、计算机的迅猛发展，数理论与方法的不断扩充使得数学已经成为当代高科技的一个重要组成部分和思想库，数学已经成为一种能够普遍实施的技术，培养学生应用数学的意识和能力已经成为数学教学的一个重要方面。
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